IKI KARE FARKI VE TAM KARE

OZDESLIKLER
Denklem ve Ozdeslik

Onceki yildan hatirlanacag gibi; esitlik bilinmeyenin bazi degerleri
icin dogru oluyorsa bu esitlige denklem denir.

Ornegin;
XxX+1=5

esitliginde x = 4 oldugundan "x + 1 = 5" esitligi bir denklemdir.

Bilinmeyenin her degeri i¢in dogru olan esitliklere 6zdeslik denir.
Ornegin;
2x+2=x+2+x

esitliginde x yerine yazilacak her sayi icin esitlik saglanacagindan ve-
rilen esitlik 6zdesliktir.

ETKINLIK

Asagida verilen esitlikler 6zdeslik ise (v) degil ise (X)
olarak igaretleyiniz.
° 2X+3=2-(x+ 1) + 1

x-(x2—-1)=x3+x+6

@-3)-@a+2=a2-a-=6
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3-2x—-1)=2-(x—1)

iki Kare Farki Ozdesligi

( a?-b2=(@a-b)-@a+h) q

Yukaridaki 6zdeslik iki kare farki 6zdesligidir.

—_

a—b)-(a+b)=a%+ab-ab— b?

—

a—b)-(a+b)=a?- b2 olur.

Asagidaki cebirsel ifadelerin 6zdeslerini yazalim.
l. x2-42 =

Il. @2-25=

IV. 9y2 —16 =

V. 10022 - 81b2 =

iki Terimin Toplaminin Karesi Ozdesligi

[ (@ + b)2= a2+ 2ab + b? J

Yukaridaki 6zdeslik iki terimin toplaminin karesi 6zdesligidir.

(@+b2=(a+b)-(@a+b)=a2+ab+ab + b?

(@a+ b)2=a%+ 2ab + b?

Asagidaki cebirsel ifadelerin 6zdeslerini yazalim.
I (x +3)2 =

Il. (2a +5)2 =

. 4y + 1)2=

iki Terimin Farkinin Karesi Ozdesligi
(@ —b)2=a% - 2ab + b?

Yukaridaki 6zdeslik iki terimin farkinin karesi 6zdesligidir.

(@a—b)2=(@a—Db)-(a—b)=a2—ab—ab +b?

(@a—b)2=a2-2ab+ b?

Asagidaki cebirsel ifadelerin 6zdeslerini yazalim.

l.(a—5)2=
I (2x — 1)2 =

. (8x — 2y)2=



D&

(@ + b)2= a2 + 2ab + b?
(@ — b)2= a2 — 2ab + b?

Yukaridaki 6zdeslikler ayni zamanda birer tamkaredir.

[cene
25x2 — AX + 4

Yukaridaki cebirsel ifade bir tamkare olduguna gére A kagtir?

[SRNEK)

2x-(3x — 5) = % — 10x

Yukaridaki esitlik bir 6zdeslik olduguna gére  sembolii yerine

yazilmasi gereken cebirsel ifadeyi bulalim.

Ax2—B = (9x—4)-(9x + 4)

Yukaridaki esitlik bir 6zdeslik olduguna gére A - B ifadesinin

degeri kactir?

(5x + 9)2=25x2 + Ax + B

Yukaridaki 6zdeslige gore A + B ifadesinin degeri kagtir?

(Ax — B)2=100x> — Cx + 9

Yukaridaki 6zdeslige goére C + A — B ifadesinin degeri kactir?

(922 + 6a + 1) cm?

Yukaridaki karenin alani (9a2 + 6a + 1) cm? olduguna gére
cevresini bulalim.

[SRNCE
9972 - 32

Yukaridaki igslemin sonucunu iki kare farki

o6zdesliginden yararlanarak bulalim.

Birgll, sinif arkadaslarinin her birine sinif mevcudunun 1 fazlasi ka-

dar cikolata ikram etmistir.

BirgUl kendisine cikolata ayirmadigina gére sinif arkadaslarina ikram

ettigi toplam cikolata sayisini sinif mevcudun .............. 1 eksigine esittir.

Yukarida, bos yere yazilmasi gereken ifadeyi bulalim.

1972 +2.3-197 + 32

Yukaridaki islemin sonucu kactir?

A) 37788 B) 38809

C) 39910 D) 40000



[sEnek)

(5v2-3)-(5v2 + 3)

Yukaridaki igslemin sonucu kactir?

[SRNeK)
X—y)?2 +x+y2=2x+H

Yukaridaki esitlik bir 6zdeslik olduguna gére ll sembolii
yerine asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

A) y2 B) 2y? C) 4y D) 2x2 + 4y2

Asuman asagida Uzerinde cebirsel ifadelerin yazili oldugu
kartlardan, toplami tam kare olan tguni almistir.

100p? 14-4a?

120ab 24-0ab

Asuman'in almadigi kartin {izerinde yazan cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) 100b2 B) 144a2

C) 120ab D) 240ab

YANIT

O KUL

Mdarsel ile Ayga'nin yaslarinin kareleri farki ve yaslari toplami 25'tir

Buna gére Miirsel, Ayca'dan kag yas biytiktiir?

A) 1 B) 2 C)3 D)5

SONRAKI DERSIMIZ
ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA

VE 0ZDESLIKLERDEN YARARLANARAK
CARPANLARA AYIRMA




